
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 29.06.2022 

 und Sportausschuss      -/Mar 

 ... 

Niederschrift 17. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 
 Sitzungstermin: Dienstag, 03.05.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:59 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaussal, Rathaus, Rudolf-Breitscheidstraße 3, 

39638 Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Sandra Hietel  
Frau Petra Müller  
Herr Berthold Jacobs  
Frau Stefanie Ahlfeld-Bangemann  
Frau Gudrun Gerecke  
Frau Monique Grothe  
Herr Florian Henke  
Herr Oliver Stegert  
 
Sachkundige Einwohner 
Herr Jörn Projahn 

 

 

Abwesend: 
Herr Andreas Finger entschuldigt 
Herr Georg Krutzfeld entschuldigt, vertreten von S. Ahlfeld- Bangemann 
Herr Jakob Wernike entschuldigt, vertreten von Florian Henke 
Herr Justin Wießel entschuldigt, vertreten von Gudrun Gerecke 

 
Sachkundige Einwohner 
Frau Sabine Dippner 

 
entschuldigt 

Frau Birgit Grothe  
Herr Jens Heßler  
Herr Nico Macht  
Herr Daniel Seiler  
Herr Eric Wilke  
 
Verwaltung 
Herr Andreas Hensel 
Frau Mandy Schumacher 
Frau Gabriela Winkelmann 
 
Gäste 
Frau Jasmin Dornblüth         zu TOP 5 / Schülerin Gymnasium 
Frau Nadja Müller         zu TOP 5 / Lehrerin Gymnasium 
Frau Anne Lorber         zu TOP 5 / Lehrerin Sekundarschule Am Drömling 
Herr Pascal Mattheis         zu TOP 5 / Lehrer Sekundarschule Am Drömling 
 
Presse 
Frau Ina Tschakyrow (Red. Altmark-Zeitung)     / bis Ende öff. Teil um 19:51 Uhr 
Frau Lea Weisbach (Red. Altmark-Zeitung)     / bis Ende öff. Teil um 19:51 Uhr 
Frau Elke Weisbach (Red. Volksstimme)     / bis Ende öff. Teil um 19:51 Uhr 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
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schlussfähigkeit 
2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-

stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 16. Sitzung des Sozial-, 

Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 08.03.2022 
4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Vorstellung des Geschichtsprojektes der Hansestadt Gardelegen durch die Netzwerkstel-

le Schulerfolg 
6 Kooperation mit der Kassenärztlichen Vereinigung zur Sicherstellung der Versorgung mit 

Zahnärzten und außerplanmäßige Aufwendungen 
Vorlage: 248/21/22 

7 Radwegekonzept - Bestandsplan 
Vorlage: MV/24/21/22 

8 Vergabe von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln 2022 gemäß Förderrichtlinie 
Vorlage: MV/1/2022/SJSKSA 

9 Anfragen und Anregungen 

 
 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 
 

 Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung fest.  
 
Als fehlende Mitglieder werden Stadtrat Krutzfeld, Stadtrat Wernike, Stadtrat Wießel sowie 
Stadtrat Finger festgestellt. Sie werden von Stadträtin Ahlfeld-Bangemann, Stadtrat Henke 
und Stadträtin Wießel vertreten. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Sitzung teil. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 8 Stadträten gegeben. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, informiert, dass Änderungsanträge zum öffent-
lichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen. Sie weist daraufhin, dass bei TOP 6 der Be-
griff Kassenärztliche Vereinigung durch Kassenzahnärztliche Vereinigung ersetzt werden 
muss. 
 
 

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 8                        
Nein-Stimmen: 0          
Enthaltungen: 0           
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 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 16. Sitzung des Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 08.03.2022 
 

 Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Nieder-
schrift über die 16. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 
08.03.22 nicht vorliegen. 
 
Sie lässt über die Niederschrift abstimmen.  
 

 Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 16. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 08.03.22. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7                        
Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen: 1            
 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
 

 Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht vorliegen. 

  
  
 TOP 5 Vorstellung des Geschichtsprojektes der Hansestadt Gardelegen durch die Netzwerkstelle 

Schulerfolg 
 

 Durch Monique Grothe von der Netzwerkstelle Schulerfolg, Gymnasiastin Jasmin Dornblüth 
sowie die Lehrer Nadja Müller, Anne Lorber und Pascal Mattheis werden zwei Vorschläge 
für die Gestaltung eines Denkmals am Postparkplatz in Erinnerung an die Bombenabwürfe 
am 15. März 1945 vorgestellt. Diese wurden im Rahmen eines Geschichtsprojektes mit 
Schülern der Sekundarschulen Karl Marx Gardelegen und Am Drömling Mieste sowie des 
Geschwister-Scholl-Gymnasiums entwickelt. 
 
Ein Modell sieht eine Säule auf einem Plateau vor. 
 
Das zweite Modell sieht eine 3-D-Darstellung von Gardelegen mit Markierung der Bomben-
einschläge am 15. März 1945 sowie eine halb offene Tür vor. Dazu soll es einen QR-Code 
geben. Der Arbeitstitel lautet „Tür ins Nichts“. 
 
Beide Entwürfe werden den Ausschussmitgliedern als Modelle präsentiert. 
 
Stadträtin Hietel, Stadtrat Stegert und Dr. Hans-Joachim Becker, der das Projekt mit den 
Schülern begleitet hat, richten ihren Dank und Lob an die Schüler. 
 
Die Bürgermeisterin schlägt vor, dass die Schüler in demokratischer Abstimmung entschei-
den, welcher Entwurf weiterverfolgt werden soll. 
Um die finanzielle Umsetzung des Projektes wird sich die Bürgermeisterin mit der Verwal-
tung kümmern. Dr. Hans-Joachim Becker schlägt eine Spendenaktion vor. 
 
Es soll eine weitere Präsentation der Schüler geben, wenn Entscheidungen getroffen wor-
den sind. 

  
 
 
 

  



 4 

 TOP 6 Kooperation mit der Kassenzahnärztlichen Vereinigung zur Sicherstellung der Versorgung 
mit Zahnärzten und außerplanmäßige Aufwendungen 
Vorlage: 248/21/22 
 

 Die Bürgermeisterin informiert, dass sich die Zahnarzt-Versorgungslage im Gebiet der Ein-
heitsgemeinde Hansestadt Gardelegen in den kommenden Jahren desaströs entwickeln 
wird.  
 
Es hat bereits eine Zusammenkunft mit den zurzeit praktizierenden Zahnärzten sowie der 
Bürgermeisterin und der Ausschussvorsitzenden gegeben, um sich auszutauschen. 
 
Die Ausschussvorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen.  
 

 Beschluss: 
 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig zu beschließen: 
 
1. die Bürgermeisterin zu ermächtigen, den beigefügten Vertrag zur Zahnärztegewinnung 
mit der Kassenzahnärztlichen Vereinigung abzuschließen und weitere Maßnahmen zur Si-
cherstellung der Versorgung entsprechend der beigefügten Konzeption einzuleiten. 
 
2. zu diesem Zweck die außerplanmäßigen Aufwendungen in Höhe von 6.000 €. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 
 

 TOP 7 Radwegekonzept - Bestandsplan 
Vorlage: MV/24/21/22 
 

 Die Bürgermeisterin erläutert, dass der Arbeitskreis zum Radwegekonzept eine Idee der 
Verwaltung war. Die Mitglieder des Bau- und Ordnungsausschusses haben bereits Mitglie-
der für den Arbeitskreis benannt. 
 
Frau Winkelmann, Leiterin der Stabstelle Stadtmarketing, erläutert, dass es darum geht, ein 
breit aufgestelltes Konzept zu gestalten, bei dem jeder aus seiner Sicht Vorschläge einbrin-
gen kann. 1. Schwerpunkt wird der Alltagsradverkehr auf dem Gebiet der Einheitsgemeinde 
sein, 2. Schwerpunkt der touristische Radverkehr. 
 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses nehmen die Mit-
teilungsvorlage zur Kenntnis. 

  
 

  
 TOP 8 Vergabe von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln 2022 gemäß Förderrichtlinie 

Vorlage: MV/1/2022/SJSKSA 
 

 Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, lässt die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses in Einzelabstimmung über die Vorschläge zur Verga-
be von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln 2022 gemäß Förderrichtlinie auf Grundlage der 
Anträge von Vereinen, Einrichtungen und Gruppen abstimmen. 
 
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses nehmen 
MV/1/2022/SJSKSA zur Kenntnis und empfehlen die Vergabe der Zuschüsse und Brauch-
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tumsmittel 2022. 
 

 Abstimmungsergebnisse: 
siehe Anlage  
 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
 

 Dezernent Andreas Hensel informiert, dass die Hansestadt Gardelegen als eine von fünf 
Pilotkommunen für Kinder- und Jugendbeteiligung 2022 in Sachsen-Anhalt ausgewählt wur-
de. Ziel ist, das Zusammenwachsen und -wirken der Verwaltung/Stadt, des Jugendbeirates 
und des Jugendförderungszentrums zu fördern und zu stärken. 
 
Die Auszeichnung Pilotkommune ist mit Landes-Fördergeld in Höhe von 18.360 Euro durch 
das Sozialministerium verbunden, 2040 Euro übernimmt die Hansestadt Gardelegen als 
Eigenanteil, so dass für Veranstaltungen insgesamt 20.400 Euro zur Verfügung stehen. 

  
  
 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 

 
 
Sandra Hietel      Ilka Marten 
Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 

 
 
 
 

 
 


	Anwesenheit
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	Entschuldigt

